

XXXII. évfolyam

Főszerkesztő:

Dr. MARTON ERNŐ

szerkesztésért és

kiadásért felelős:

SCHÖNDEZSŐ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

TEL-AVIV, Schlesinger u. 9

Telefon: 29-98

UJ KELELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

מדינת ישראל
המנדט הכלכלי

תחן יומי בלתי מכלול בשפה העברית

שנה ל"ב

העורך: ד"ר א. מרטון

האחראי: דוד שן

המערכת והנהלה:

חלוצי, רחוב שלינגר 9

A közelkeleti vizsgálóbizottság, Abu Gos eltűnése és az erkölcstelen merényletek a Kneszet előtt

Több, mint 100 módosító indítványt nyújtottak be az ingyenes tankötelezettségről szóló javaslatához

A parlament keddi ülésén Ben Aharon (Mapam) napirend előtti felszólalásában szövegezte a közelkeleti gazdasági vizsgálóbizottság kérdését. Az állam felállítása óta elcsúszott történet, hogy olyan kiterjedt hatáskörrel felruházott nemzetközi bizottságot neveztek ki, amely felhatalmazást kapott arra, hogy minden érdekelte állam gazdasági teljesítményét ellenőrizze azon ürüggyel, hogy a menekültek kérdésére megoldást találjanak. A kormány — mondotta Ben Aharon — nem informálta az országot arról a majdnem korlátlan felhatalmazásról, amelyet ez a bizottság kapott és csodálatos módon a sajtó útján tájékoztatta róla a közvéleményt. Még furcsább a helyzet a bizottság összetétele tekintetében. Tagjai az Egyesült Államok, Franciaország, Törökország és Anglia küldöttéből állnak. Mindazok a gazdasági területek, amelyeket ez a bizottság tanulmányozni fog, szorosan kapcsolódnak egybe a zsidó állam biztonsági kérdésével. Mindezeket kénytelenek leszünk bemutatni és vizsgálni céljából nyitlan feltárni Anglia és Törökország megbízottai előtt, nem is beszélve az amerikai külügyminisztérium megbízottairól, akik — sajnos — amugy is nagyon otthon érzik magukat katonai és gazdasági körökben — mondotta a szónok.

A bizottság összetétele és hatásköre kifogásolható

De főképpen az ad aggodalomra okot, hogy olyan államok delegátusainak kell tekintést engedniük államunk legfontosabb dolgaiba, akik majdnem nyíltan azonosították magukat ellenségeinkkel.

Ilyen körülmények között — mondotta Ben Aharon — fel kell vetni a kérdést, nem követett-e el hibát a kormány amikor együttműködéséről biztosította ezt a bizottságot, amelynek összetétele egy a törvényesség, mint a hatáskör szempontjából kétségbevonható. Semmi sem kötelezhet bennünket arra, hogy olyan bizottság ellenőrzését elfogadjuk, amelyben az UNO-nak csupán egyrésze van képviselve, anélkül, hogy ne felelősséget vállalnánk az UNO előtt annak összetétele ellen. Nem is beszélve arról, hogy az ezzel a bizottsággal való együttműködés jelentmond annak a kormányprogramnak, amely szerint Izrael a keleti államokkal is baráti kapcsolatot kíván tartani, fel kell vetni ezzel kapcsolatban Izraelnek és függetlenségének szempontjait is.

Nem lehet elfogadni egy ilyen bizottságot anélkül, hogy ne követeljük annak az UNO minden rétegét magában foglaló módon való összeállítását.

Ben Aharon azt javasolta, hogy a kérdést üzzék a Kneszet napirendjére.

Van-e gyakorlati értelme az óvásnak?

Ahronovitz, a külügyi bizottság elnöke ellene szövegezte Ben Aharon javaslatának. A bizottságban — mondotta — érdemben tárgyaltak a Mapam javaslata fölött és a bizottság Sháret külügyminiszter véleményének meghallgatása után azt elutasította. A gazdasági vizsgálóbizottság a békéltető bizottság kiegészítő szerveként, a bizottság javaslata jött létre. A békéltető bizottságot az UNO közgyűlésének 1948 december 11-iki határozata alapján létesítették. Az ezt megelöző vitában az izraeli delegáció azt a javaslatot támogatta, hogy a békéltető bizottság az UNO összes rétegét magában foglalja, tehát a nyugati és keleti államok képviselőit egyaránt, a közgyűlés azonban az ismert összetétel mellett határozott. Ez az összetétel határozza meg a békéltető bizottság által kiadott és a bizottság által kiadott nevezet (összes kiegészítő intézmények összetételét is. A közgyűlési határozat felhatalmazta a békéltető bizottságot, hogy a saját belátása szerint nevezzen ki szakértőket megbízásának minél sikeresebb végrehajtására. Ennek a felhatalmazásnak az alapján létesült a gazdasági vizsgálóbizottság is. Ilyen körülményekben megoszlanak a vélemények, hogy a

nyek között — mondotta Ahronovitz — nincs semmi gyakorlati értelme felelősséget a gazdasági vizsgálóbizottság összetételére ellen sem a Biztonsági Tanács, sem pedig az UNO más intézménye előtt. A kormány ugyan közölte, hogy hajlandó együttműködni a gazdasági vizsgálóbizottsággal épü, mint az UNO minden más intézményével, a kormány azonban a legteljesebb mértékben tartózkodott attól, hogy bármilyen kötelezettséget is vállaljon a bizottság javaslataival és megállapításaival szemben.

Befejezésül Ahronovitz kérte Ben Aharon indítványának elutasítását. A koalíció képviselőinek 36 szavazatával, a Mapam és Ché-rut 19 szavazatával Ahronovitz indítványát fogadták el.

Nem lesz parlamenti vizsgálóbizottság Abu Gos ügyében

Ezután az Abu Gos-ügy került a Kneszet elé. Hárari, a parlamenti bizottság elnöke bejelentette, hogy Abu Gos eltűnéseivel kapcsolatban javaslatot tettek parlamenti vizsgálóbizottság kiküldésére. A zsidó

államnak azonban még nincs olyan törvény, amely valamely parlamenti bizottságnak felhatalmazást adna tanúk kihallgatására és szabályszerű vizsgálat levezetésére. Ilyenformán a Kneszet nem is nevezhet ki parlamenti bizottságot. A bizottság arra az elhatározásra jutott, hogy a parlamenti szünet után gondoskodni kell ilyen törvény megszavazásáról addig azonban úgy véli, hogy az Abu Gos eltűnésének kivizsgálására a belügyi bizottságban kinevezett albizottság annál is inkább teljesíteni tudja megbízatását, mert azt a miniszterelnök és a rendkívüli miniszter egyaránt teljes támogatásukról biztosították.

Hasonló értelemben szólalt fel Ben Cvi (Mapai), a belügyi bizottság nevében. Bejelentette, hogy az albizottság már el is kezdte munkáját Jeruzsálemben onnan Tel-Avivba jön át, majd újra Jeruzsálemben fogja vizsgálatait folytatni. A bizottság végül

(Folytatás a negyedik oldalon)

Gordon Clapp már kész javaslatokkal indul a Közelkeletre

A vizsgálóbizottság csak már régebben készített tervek megvalósítási lehetőségeit fogja tanulmányozni — Mi lesz Dillon Mayer feladata?

London. — Az angol külügyminisztérium kedden nyilvánosságra hozta, hogy Sir Herbert Stewartot, a kairói angol közelkeleti hivatal mezőgazdasági tanácsosát a gazdasági vizsgálóbizottság tagjává nevezték ki. A kinevezést Trygve Lie UNO-főtitkár kérte és Anglia hozzájárult Stewart átmeneti szabadságolásához. Stewart lesz a közelkeleti vizsgálóbizottság mezőgazdasági tanácsadójának főnöke.

UNO-körök közlése szerint a közelkeleti vizsgálóbizottság már vasárnap megérkezett Beirutba. Abból a tényből, hogy Dillon Meyer neveztek ki Gordon Clapp legfőbb munkatársává, arra következtetnek, hogy a közelkeleti bizottság fontosságában felülmúlja az összes vizsgálóbizottságokét, amelyek eddig a Közelkeleten működtek, akár Anglia, vagy az Egyesült Államok, akár pedig acionista szervezet megbízásából. Meyer vezette le annak idején az Amerikában élő japánok hazatelepítését és ebből a tényből arra következtetnek, hogy a bizottságnak csak kezdeti feladata lesz a közelkeleti országok gazdasági helyzetének és befogadóképességének kivizsgálása, de azután ugyanez a bizottság fogja végre is hajtani az vizsgálat alapján javasolt intézkedéseket. A bizottsághoz közelálló körök szerint Dillon Meyer lesz felelős az arab menekültek krében végzett mindenféle munkáért, azonkívül ő gondoskodik majd a segélyezésükről, valamint újonnan való letelepítésükről is. Meyer e téren a világ egyik legnagyobb szakértőjének tartják.

Milyen tervek kerülnék tanulmányozás alá?

A békéltető bizottság lausannei tisztviselői döntő fontosságúnak minősítik azokat a megbeszéléseket, amelyek most folynak Washingtonban Gordon Clapp és Paul Porter, a békéltető bizottság amerikai tagja között. A békéltető bizottság krében nem is csinálnak titkot abból, hogy Clapp végső következtetéseit tulajdonképpen már Washingtonban határozzák meg, még mielőtt a vizsgálóbizottság elindulna a Közelkeletre. A bizottság feladata egyébként nem az lesz, hogy új tervek készítsen az azok megvalósítási lehetőségeit tanulmányozza, hanem azt kell megállapítania, hogyan lehet a kihívó korábbi vizsgálatok során kialakult tervek megvalósítani.

Hir szerint a vizsgálóbizottság a következő fejlesztési tervek fogja a helyszínen tanulmányozni:

1. Az angol Haig-bizottság jelentését Irákról. Ez a bizottság olyan országfejlesztési és öntözési terveket dolgozott ki, amelyek megvalósítása 350 millió dollár igényel.
2. A szíriai Gezire-völgy fejlesztési terve, amelyet az angol Gibb and Son mérnök-iroda készített. A terv szerint ezen a környéken telepítenék le az arab menekültek jelentős részét, habár abban megoszlanak a vélemények, hogy a

Gezire völgyében 50 ezer, vagy pedig 200 ezer embert lehet megtelepíteni.

3. Az ugyanevezett Juandes-terv, amelyet ugyancsak angol cégek dolgoztak ki 30 ezer arab menekültnek a Jordán völgyében való letelepítésére.

4. Lowdermilk professzor terve a Jordán-völgy Hatóság felállításáról, valamint a Negev és a Gall fejlesztésére vonatkozó más tervek, köztük a zsidó kormányának az a terv, hogy Haifától csatornát ássanak az ország déli részéhez. Mindezeknek a terveknek a forduló-pontja azonban az, hogy Amerika és Anglia mekkora összeget képes, vagy hajlandó a megvalósításukra fordítani. A vizsgálóbizottság pontosan meg fogja állapítani a szükséges befektetések összeget, amelyből állítólag Izrael részére sokkal kevesebbet akarnak juttatni, mint amennyit eredetileg számítottak, mint-hogy a bizottságnak az a véleménye, hogy az arab országok gazdasági fejlesztése sokkal sürgetőbb feladat.

Szíria elleni a fejlesztési programot

London. (STA). Londoni diplomáciai körök véleménye szerint Szíria rossz szemmel nézi a nyugati hatalmak kísérletét, hogy gazdaságilag fejlessék az arab államokat. A szíriaiak ellenséges magatartása nap mint nap kifejezésre jut a kormány ellenőrzése alatt álló szíriai sajtóban. Ez a magatartás eleve kudarccra ítéli az UNO gazdasági vizsgálóbizottságának munkáját. Egyes vélemények szerint véglegesen mellőzni kell Szíria közreműködését a fejlesztési programban és helyébe Kirenaikát kell bekapcsolni.

New-York (STA). A New-York Times beiruti jelentése szerint Shalan emír, a Ruaha nevű legerősebb szíriai törzs feje kijelentette, hogy ellenzi a palesztinai arab letelepedést a Szíriában e célra szánt földterületeken. A lap véleménye szerint a Ruaha törzs nyílt ellenkezése kudarccal fenyegeti egy a McGhee-tervet, mint az UNO gazdasági vizsgálóbizottságának erőfeszítését.

Nem kerül kevesebbe a menekültek repatriálása mint újbóli letelepítése

Lake-Success. (—). Politikai megfigyelők nagyfontosságúnak tartják, hogy Amerika Anglia egyformán ehtották ahhoz a felismeréshez, hogy az arab menekülteknek Palesztinába való visszahelyezése nem kerül kevesebbe, mint újbóli való letelepítésük. Ezt a véleményt fejezte ki Gilanto az angolok menekültügyi szakértője is a libanoni kormány előtt. Aba Even, Izrael UNO-delegátusa, aki tegnap a Poale Cion nyári táborában beszédet tartott, foglalkozott az angol szakértőknek ezzel a kijelentésével. Az arabok titakoztak az ilyen beállítással és ezzel azt bizonyítják, nem tudják felfogni, hogy nem lehet az óra mutatóját visszafelé forgatni.

Az angolok sietnek támogatni a gazdasági vizsgálóbizottság munkáját, mert azt hiszik, hogy ezáltal kihasználják az alkalmat a közelkeleti újáépítésben való együttműkö-

désre, de természetesen az amerikai tőke számlájára. UNO-körökben úgy hiszik, hogy a Közelkelet kérdése nem foglalkoz majd el jelentős helyet a washingtoni dollártárgyalásokban és hivatalos körök úgy látszik, azonosítják magukat az egyik amerikai rádió véleményével, hogy Amerika ki akarja venni Anglia kezéből a Közelkelet és a Malaja fölötti felügyeletet.

Angol erőfeszítések a közelkeleti béke megszilárdítása ügyében

London. (—). A Közelkelet kérdéseiben legutóbb az angol külügyminisztérium tanácsadói, valamint Irák és Transzjordánia uralkodói és politikai között lefolyt tárgyalásokat igyekeznek ugyan titokban tartani, nem kétséges azonban, hogy milyen célok vezették a külügyminisztériumot ezeknek a tanácskozásoknak a megszervezésében. Az első törekvés, hogy megerősítsék a Közelkeletet a szovjetbehatolás veszélye ellen. Ebből a célból Anglia szeretné eliminálni azt a két konfliktust, amely az utóbbi 18 hónapban megzavarta a közelkeleti békét. Egy részt az arab-zsidó viszályt, másrészt pedig az Egyiptom és Szíria, illetőleg a Hasimita királyságok és Szíria közötti konfliktust.

A Zaim-uralom bukása megnyitotta a megegyezés útját Kairó és Bagdad között és ezért az angol külügyminisztérium nagy érdeklődést mutat az egyiptomi és iraki miniszterelnökök között legutóbb lefolyt tárgyalások iránt. Nuri Szaid Kairóban az előtt a feladat előtt állott, hogy megegyezésre jusson Egyiptommal a következő kérdésekben: 1. A haifai petróleumfinomító nyersanyagellátása mind a csatornavetétekben, mind pedig a Szezi csatornán közlekedő hajók útján, 2. Az új szíriai kormányval való kapcsolatokról.

Ha egyik arab állam sem akar majd a Növekvő Félhold mozgalmanak élére állni, bízni lehet majd abban, hogy jó kapcsolatok alakulnak ki az arab államok között, mert a Növekvő Félhold ügye volt mindig a belső viszályok oka az arab államok között. Kétségtelen, hogy Anglia szeretné minél távolabb időpontra kitolni ennek a vitás kérdésnek a megoldását.

Abdallah látogatása során főleg katonai kérdésekről tárgyaltak és ez volt az oka annak is, hogy a kormány nevében Alexander hadügyminiszter volt Abdallah vendégül gazdája. A Transzjordániával történt rendezés fordulópontja a többi arab államokkal kötött katonai szerződésben küszöbönálló változásoknak is.

A jövő hónapban további közelkeleti szemléiségék látogatásával számolnak Londonban, többek között Londonba várják Manszur herceget, Ibn Szaud király egyik fiát, mint az angol kormány vendégét.

Canberra (AFP). Dr Herbert Evatt ausztráliai külügyminiszter, aki az UNO-közgyűlés elnöke, kedden kijelentette, hogy nincs módjában elhagyni Ausztráliát és ezért másvalakit kell majd felkérni, hogy vállalja az UNO-közgyűlés elnökségét. Addig is Makin ausztráliai fődélegátus és washingtoni nagykövet fog elnökölni az UNO-közgyűlésen.

A jemenita zsidók egybe akarnak olvadni az askenázzokkal

Megnyitja a jemenita zsidók országos konferenciája

Kedd reggel nyílt meg Tel-Avivban a Bet-Chalucotban a jemenita zsidók országos konferenciája. A konferenciát a Hisztadrut hívta össze. A delegátusok legnagyobb része az újabb generációhoz tartozik, ahhoz a nemzedékhez, amely az országban nőtt fel. A delegátusok között sok a katonatiszt, tanító, óvónő — az emancipált jemenita zsidók első generációja.

A jemenita zsidók külön, sajátos népcsoportot alkotnak az országban. Ezek a zsidók egy vakbuzgó, arab értelemben is elmaradt országban — Jemenben — éltek át az évszázados gálutot, ahol csodálatos módon megőrizték a zsidó hagyományokat és a jellegzetes zsidó életet.

Jemenita zsidók: apró emberek, valóságosak, szorgalmasak, dolgozók, gyér szakáll, pájész, gondor haj, éjfélete szemek. Szervezet alijjuk 1912-ben kezdődött, amikor Jávniéli Jemenbe utazott és Erebe hozta a jemenita zsidók első nagyobb csoportját. A Petach-Tikva mellett Machne Jehudában, Rechovotban, Zichron Jaakovban és Chederában telepedtek le. A jemenita zsidók örömmel vállalták a párdesz munkát és az országépítéssel kapcsolatos minden más munkát. Az ő nagy érdemük, hogy sikerült zsidó kezével pótolni az arab munkát.

A Szochnut legújabb akcióját a jemeniták „Varázsszönyeg”-nek hívják, célja az Adenben összegyűlt jemenita zsidókat minden uton-módon alijjázni. A jemenita zsidók tekintélyes részét hozzák át az utolsó év folyamán repülőgéppel és ez a tény számukra bibliai csodával határos. Valóra vált a próféta szava, mely szerint „a megváltás napján sas szárnyon hozlak benneteket Cion országába”. A Szochnut Atlitban külön tábort rendezett be a jemeniták részére és tekintettel arra, hogy a témoni olék nagy része kiéhezett, elcsigázott, ebben a táborban jobban éjelmezik az olékat, mint a többi táborokban. A jemenita olék között sok a rokkant, a vak, az öreg és az apró gyermek.

A konferencia első felszólalói intenzív felvilágosító munkát követeltek az új olék között. A táborokban — mondották — sok az apró gyermek, mert a 14-15 éves lányt a szülők már eladják a házasulandó fiatalembernek. Az ercei piacon emelkedtek az árak és ezért a szülők kapva-kapnak azon, hogy 30-40 fontot is fizetnek egy 15 éves lányért.

Az ifjúság vegyes sikunt és hitjásvut követel a jemenita olék számára. A mi helyünk — mondották — az askenázzsidók között van. A delegátusok rámutatnak arra, hogy Adenből a napokban érkezett meg az első „gárin” és a jemenita zsidóság körében nagy érdeklődés nyilvánult meg a kibuci mozgalom és a hitjásvut iránt.

A jemenita zsidók büszkék arra, hogy számarányuknak megfelelően résztvettek a felszabadító háboruban. Ez a népcsoport 30-40 esztendő alatt évszázados fejlődésen ment keresztül. Az első nemzedék között szép számmal vannak olyanok, akik középiskolát végeztek. Több nevű írójuk jelentős helyet foglal el az új zsidó irodalomban, Jisraél Jesahaju a Hisztadrutban képviseli a jemenitákat és Gluska ügyvéd a Kneszetben. Az ország legnépszerűbb énekesnője, Sosáná Dámári szintén jemenita és általános vélemény szerint a jemeniták héber nyelvé legközelebb áll az óségi héber nyelv muzsikájához.

A konferencián résztvevő női delegátusok k veteltek a többnéjség megszüntetését, a jemenita nő teljes emancipációját. „Követeljük részünket a ki-

ta-munkában — mondották a női delegátusok. Hívjuk bennünket az olétáborokba és mi azonnal megyünk. Mi jobban értjük ezt a munkát, mint a férfi-olétáborok.”

A delegátusok súlyos kritikát gyaroltak a jemeni csoport vezetőinek mun-

kassága fölött. A jemeni zsidók konferenciája azzal is különbözött a többi hasonló olé-összejövetelektől, hogy a jemeni zsidók hisznek a Szochnut és a kormány jóindulatában és jóakarátában és egyetlen alkalmat sem mulasztanak el annak kihangsúlyozására, mennyire boldogok, hogy útott a szabadulás órája és Erec Jisraél szabad levegőjében élhetnek.

Az esti ülésen Százár közoktatásügyi miniszter és Lévi Eskol, a Szochnut telepítési osztályának a vezetője szólaltak fel.

Előadás közben sztrájkbalépett a Migdalor mozi személyzete

Hétfőn este 10 órakor a Migdalor tel-avivi mozgóképszínház munkásai az előadás közepén sztrájkot proklamáltak. A közönséggel senki sem közölte, mi történik és csak jó idő múlva volt kénytelen tudomásul venni, hogy az előadás megszakadt. Közben a pénztárt is bezárták és a pénzt sem adhatták vissza a jegyekért. A felháborodott közönség egy része szétörtte a székeket és letépte a reklámkepeket a falakról. Végül is a kino igazgatói rendőrséget hívtak, amely rövid idő alatt helyreállította a rendet. Ekkor derült ki, hogy mi volt a sztrájk

oka. A kino igazgatója aznap estére új munkást állított be a moziba, az üzemi tanács megkérdése és a munkaközvetítő iroda beutalása nélkül. A munkások figyelmeztették az igazgatót, hogy amennyiben az új ember dolgozni kezd, ők este 10 órakor beszüntetik a munkát. Az igazgatóság úgy látzik, nem vette komolyan ezt a fenyegetést és a munkások dolgozni kezdtek. A kasszát fél 10 órai tartották nyitva és 10 órakor a technikai személyzet is elhagyta az épületet, úgy, hogy nem volt, aki leforgassa a filmet.

Dr. Eljasiv szófiái tárgyalásai

Szófia (STA). — Dr. Smuel Eljasiv tegnap hivatalos látogatás céljából a bolgár fővárosba érkezett. Dr. Eljasivot a repülőtéren a bolgár külügyminisztérium képviselője fogadta, majd meglátogatta professzor Eugen Kamenov helyettes külügyminisztert, akivel egy óra hosszútartó beszélgetést folytatott. A helyettes külügyminiszter dr. Eljasiv tiszteletére este bankettet rendezett. Az éjjel-utáni tartó diszvacsorán a bolgár külügyminisztérium magasrangú tisztviselői vettek részt.

Megbízható forrásból származó értesülés szerint dr. Eljasiv látogatásának célja a két ország közötti diplomáciai megbízottak kicserélése. Dr. Eljasiv elárulta, hogy Izraél már kinevezte kereskedelmi megbízottját Bulgária számára, úgy, hogy már csak a bolgár kormány hivatalos meghívását várja.

Dr. Eljasiv megbeszélést folytatott Jack Natannal, a bolgár tudományos akadémia elnökhelyettesével, aki a bulgáriai zsidó hitközségek szövetségének elnöke. A találkozás során megbeszéltek a két ország közötti kereskedelmi és kulturális kapcsolatok megteremtésének lehetőségét. Natan professzor javasolta, hogy Izraél állama küldjön komoly társadalmi sulyal bíró egyént Bulgáriába, aki nyilvános előadások keretében számolhatna be a bolgár zsidóknak a jelenlegi izraeli helyzetről.

A beszélgetés során Natan professzor megemlítette, hogy a bolgár tudományos akadémia javaslatára betiltották Bulgáriában az Oliver Twist című film előadását, mert az antiszemita tendenciájú film sérti a bolgár nép érzelmét.

A jeruzsálemi „vallásos ifjúság” áruolónak bélyegzi meg a Neturè Karta csoportot

Jeruzsálem uccán a „vallásos ifjúság” aláírásával falragaszok jelentek meg. A felhívás súlyos szavakkal bélyegzi meg „az áruolót, akik Izraél ellenségeivel kollaborálnak, a Neturè Karta Nevű bandát.”

A felhívás szerint a Neturè Karta tüntetések akar szervezni az UNO közelkeleti gazdasági vizsgálóbizottságának jeruzsá-

lemi látogatása alkalmával és mindent elkövetnek annak érdekében hogy a látogatás idején megzavarják a rendet.

A „vallásos ifjúság” követeli a fouszitók bíróság elé való állítását, ugyszintén követeli egy vizsgálóbizottság kiküldését, amely adatokat gyűjtson az uszitók multbell és jelenlegi tevékenységével kapcsolatban.

A munkanéklüliség legfőbb oka, hogy az embereknek nincs szakképzettségük

A parlament munkaügyi bizottsága foglalkozott a munkanéklüliség kérdésével. A munkaközvetítő irodák jelentéséből kiderült, hogy az olétáborok lakóinak 40 százaléka ténylegesen dolgozik. A hivatalok vezetői követelték annak a törvénynek a megszavazását, amely szerint minden üresedő állást és munkahelyet csak a munkaközvetítő utján lehet betölteni. Ez a törvény elsősorban a

leszerelt katonákat és a háborus rokkantakat érinti. Hir szerint a kormány hajlandó magáéva tenni ezt az álláspontot.

Az elmúlt évben 23 ezer ember ment keresztül a tel-avivi munkaközvetítő hivatalon. Ezek 60 százaléka leszerelt katonára, 9 ezren nem kaptak állandó munkát, míg a többiek részint állandó, részint szezonmunkához jutottak a közvetítő hivatal segítségével. A munkakeresőknek több, mint a fele szakképzetlen. Általában az a benyomás, hogy az országban még hiányzanak szakemberek. A közmunkákra előirányzott költségvetés minimális fokozása révén a közmunkákban foglalkoztatott munkások száma megkétszerezhető.

Hafán ugyanez a helyzet. A munkakeresők legnagyobb része semmiféle szakmát nem tud, ezért nem tudtak két ezer embert elhelyezni.

A kolóniákban annál jobb a helyzet. A nagyüzemekben összesen 28 munkaközvetítő hivatal működik, beleszámítva Luddot és Ramleht is. A 2500 munkanélküli közül 1300-1500 a két fenti városban van. A kolóniákban a narancsszedésnél és csomagolásnál még hater ezer embert lehet foglalkoztatni.

A kétezer arab családon kívül 2500 nő és családnélküli ifju, valamint 2500 csa ládos ember van munka nélkül. Ha a sikunkérdés megoldódik, további három ezer családot lehet elhelyezni a gazdaságokban.

Karácsonyi zarándoklás megszervezéséről tárgyal Moszkvában a jeruzsálemi orosz főkonzul

Szergejev szovjet főkonzul tegnap este Tel-Avivból Moszkvába repült. A főkonzul utazása azokkal az intézkedésekkel van kapcsolatban amelyeknek során a jeruzsálemi orosz követség kezelésébe ment át. A főkonzul a karácsonyi zarándoklás megszervezéséről is tárgyalásokat folytat.

Az orosz egyházi vagyonnak az a része, amely valamikor a cári Oroszország tulajdonát képezte, már a követség gondnoksága alá került. Rendezetlen még egy másik orosz vagyonrész kérdése, ez ugyanis gazda nélkül maradt. Előző vezetői, Anthony, az orosz misszió igazgatója és Antipov a palesztinai orthodox társulat vezetője, az óvárosba költözött át. Mindketten az UNO-hoz fordultak

a zsidó Jeruzsálemben hagyott vagyon kérdésében. A vagyon ezidőszert Picchak Rabinovitz kezeli.

A héten elkezdik a jeruzsálemi orosz székesegyház restaurálási munkálatait. Az épület a multévi ágyuzások következtében komolyan megsérült és kijavítása több ezer fontba kerül. A moszkvai orthodox egyház hivatalos lapjának most Jeruzsálembé érkezett egyik száma részletes leírást közöl a mult karácsonyi szentföldi zarándoktról. Azokat a híreket, hogy Jeruzsálemben, vagy az ország más részén iskolákat akarnak létesíteni, jeruzsálemi orosz körökben megcáfolták.

BUTOR KÜLÖNLEGESSÉGEK:
Komplett mahagóni szobaberendezés, 8 részes; négyajtós szekrény; négyajtós buffet; asztal (1.10 m.); négykártyozott szék; rádióasztal, 1a minőségben; IL 156.000 — Rendelések saját üzemiinkben készülnek.

MERKAZ HAREHITIM
JAFFA, BUSTRUS U. 322. Ottoman-bank mellett. Hatósági (cena) árak. Külföldi butorokat bizom. Átveszünk.

Teherautó
elsőrendű állapotban, nyolchengeres FORD, üzemben, vizsgázott, AZONNÁL ELADÓ.
Schemida-garázs
JAFFA, King George, 3. számú köz.

„Kisut” kárpitos-műhely
T. A., Hasuk 25 (Wolffsohn sarok)
Mindenfajta ülőbutor a legjobb és legzölésesebb kivitelben
készen és rendelésre

Perfekt férfi-ínggaller varronóket keresnek

Jelentkezés:
O. B. G. Ltd.
TEL-AVIV, ALLENBY 43.

Elsőrendű elárusítónót
Keresünk azonnalra a kötött és divatúrs szakmából — Irvit és angol nyelvű tudás szülkéséges.
ARIGO kötöttúrs szaküzlet,
TEL-AVIV, ALLENBY 40. szám.

Vizsgálat indui a németországi áruvászárítások ügyében. A kormány sajtóirodája jelenti: Az utóbbi időben a helyi sajtóban különböző hírek jelentek meg arról hogy izraeli körök kereskedelmi kapcsolatban állanak Németországgal. A kormány elhatározta, hogy az ügy kivizsgálására bizottságot delegál, amelynek feladata lesz az ügyet kivizsgálni és jelentést tenni.

RÁDIÓ

6.45: Máh tovú, 6.50: torna, : hírek és éjelmezési hírek, 7.15: könnyű zene, 7.45: Jehudi Menuhin hegedűhangversenye, 10.30: zenei miniatúr, 11: balettzene, 11.45: szimfonikus tangó, 12: Mendelssohn 4. számú La-major (olasz) szimfóniája, 12.30: jazzhangverseny a kórházak és üdülőtelepek műsorában, 13: a Kol Jisraél katonaműsora, Nádja Lubotzkája énekesnő felléptével, 13.30: hírek, 13.45: a háziasszony rovata, 14: angol hírek, 14.15: keleti zene Rachamim Aamar előadásában, az arab műsor keretében, 15: francia hírek, 16: szórakoztató zene, 16.30: tánclemezek, 17: operett-részletek, 17.30: a Kol Jerusolájim sakkrovata és Rachel Schroitman szoprán-énekesnő hangversenye Arje Sachs zongorakísérettel, 17.30 a Kol Jisraél triójának könnyű klasszikus zenei hangversenye, 18: hírek, 18.15: könnyű zene, — 18.30: a Kol Jerusolájim hangemmel, — 18.30: a Kol Jisraél ifjúsági adása, 19: szabadegyetemi előadás (dr. Jasajahu Leibovitz a természet-tudományok társadalmi kihatásairól), 19.45: Tenách-részletek (Nehemja 5-6), 20: a Kol Jisraél katonai Noé-bérkája műsora, — 21: esti hangverseny (Beethoven: kvintett zongorára, oboára, klarinéra, fagottra és trombitára Milmajorban, Rossini Fa-major kvartett oboára, klarinéra, fagottra és trombitára; Krai Barnett, M. Rubinstein, Hans Schmoeklar, Avner Aharon és Johanán Bohm előadásában), 21.30: előadás az ősi veteményeskerttről, 22.15: jiddisnyelvű adás a gálut részére, 22.30: angol hírek, 22.45: tánclemezek, 23: hírszöszefoglalás, 23.05: tánclemezek. Ezenkívül idegennyelvű adások a 33.3 méteres (9000 kilocycle) rövidhullámon az olék részére és pedig 20: jiddis, 20.20: spanyol (ladino) és 20.40: francia nyelven.

A francia diplomácia új offenzívát kezd Jeruzsálem nemzetközivé tételére

A párisi külügyminisztériumban megelégtették az önálló közelkeleti politikát és keresik az együttműködést Angliával

New-York. (—). Itteni körökben úgy tudják, a francia kormány elhatározta, hogy czentül sokkal aktívabb lesz és nagyobb befolyáshoz igyekszik jutni a Közelkelet és főként Palesztina ügyében. Schumann francia külügyminiszter többek között azért utazott Amerikába, hogy részt vegyen az Anglia, az Egyesült Államok és Kanada között meginduló pénzügyi tárgyalásokon amelyekben a Palesztina-kérdés igen tekintélyes helyet fog betölteni.

A legújabb francia terv

Franciaország a békfeltétbizottság jeruzsálemi albizottságának a konkluzóra támaszkodva részletes javaslatot dolgozott ki Jeruzsálem nemzetközi státusára vonatkozólag. A francia javaslat lényege az, hogy az új városnak és az óvárosnak külön-külön közigazgatása legyen, mint ahogy az albizottság javasolta, de mindkét városháza élén közös városi tanács álljon amelyben négy zsidó és négy keresztény foglalja helyét a tanács elnökét pedig az UNO nevére ki. Egyik városi hatóságnak sem lenne külön hadereje, csak rendőrsége. A franciák terve kiemeli a szenthelyek ügyét és Jeruzsálem keresztény vallási jelentőségét.

Hír szerint

a franciák eredetileg arra gondolták, hogy támogatni fogják Izráel álláspontját a Jeruzsálemi kérdésben, utólag azonban megváltoztatták ezt a szándékukat.

egyrészt azért mert nem akarják, hogy Abdallah ereje és befolyása növekedjék, más részt pedig, mert a világ előtt a katolicizmus védelmezőiként akarnak szerepelni. New-Yorkban úgy tudják, hogy maga Schumann, aki buzgó katolikus döntötte el Franciaország álláspontját ebben az irányban.

Két irányzat küzd a francia külpolitikában

A Haboker londoni tudósítója egy francia külpolitikussal folytatott beszélgetése alapján azt jelenti, hogy Franciaország közelkeleti politikája súlyos válságon megy át. A második világháború befejezése óta a francia külügyminisztériumban két irányzat küzd egymással a Közelkelet kérdésében.

Az egyik csoport élén Margerie, a közelkeleti ügyosztály vezetője áll, aki azt vallja, hogy Franciaországnak önállóan kell cselekednie ha ismét befolyáshoz akar jutni a Közelkeleten. A másik csoportnak a feje Franciaország londoni nagykövete, Massigli, aki az Amerikával és Angliával való teljes együttműködés híve.

Az év elején az első csoport került előtérbe és ez az irányzat jutott kifejezésre a szíriai Zaim-kormány támogatásában is. Zaim meggyilkolása és a szíriai forradalom Massigli csoportját hozta ismét előtérbe, amely azt hangoztatja, hogy Margerie meddő kísérletekre fecsegette a francia diplomáciát és tökébefektetéseket és ugyanakkor az Anglia és Franciaország közötti viszony romlását is előidézte.

Feltehető hogy mindaddig, amíg Margerie áll a francia külügyminisztérium közelkeleti osztályának élén, az ő felfogása fogja képezni a hivatalos francia politikai vonalat. Schumann azonban Margerie lemondását követeli és ha ezt sikerül elérnie, a Massigli-csoport bizonyára döntő befolyáshoz jut a francia külpolitikában és igyekezni fog tel-

jes együttműködést létrehozni Angliával az angol közelkeleti terv alapján. Addig azonban a francia politika habozó és bizonytalan marad a Közelkeleten.

A Jeruzsálemi főkonzul akciója

Ezzel kapcsolatban Jeruzsálemben úgy hírlik, hogy René Neville francia főkonzul, aki szabadságra utazott Párisba ezt az alkalmat fel fogja használni a kormánnyal való tárgyalásokra.

A főkonzul állítolag arra akarja rávenni a francia kormányt, hogy folytassa a küzdelmet Jeruzsálem nemzetközivé tételért.

Neville ismertetni fogja a francia külügyminisztériumban a Jeruzsálemi helyzetet, valamint a zsidóknak és araboknak azt az erőfeszítést, hogy Jeruzsálemet a maguk városává tegyék. A főkonzul véleménye szerint Franciaországnak folytatnia kell a harcot Jeruzsálem internacionalizálásáért és a katolikus egyház jogaiért, amely rengeteg energiát és nagy összegeket fektetett a szenthelyek megőrzésébe sokkal többet, mint akármelyik más egyház.

Az Izráeli küldöttség válasza a békfeltétbizottságnak

Lausanne. (—). A békfeltétbizottság kedden közleményt adott ki arról hogy fel-

kérte az izráeli küldöttséget, tisztázza azokat a sajtójelentéseket, amelyek szerint az Izráeli parlamentben olyan kijelentések hangzottak el, hogy a kormányhivatalokat Jeruzsálembé viszik át. A közlemény megemlíti, hogy a békfeltétbizottság Jeruzsálemi albizottsága is felhívta a figyelmet azokra a sajtójelentésekre amelyek szerint bizonyos kormányhivatalokat Tel-Avivból át akar nak vinni Jeruzsálembé. A Jeruzsálemi albizottság nemrég befejezte a tervét a szent város jövő státusát illetően és ez szerint Jeruzsálem nem lesz a zsidóké, sem az araboké. A békfeltétbizottság rövidesen kiküldi megbízottját Jeruzsálembé, akinek az lesz a feladata, hogy örökjék a status-quo fenn tartása fölött.

A békfeltétbizottság közleménye szerint az izráeli delegáció azt válaszolta, hogy nem tud semmit ezekről a hírekről de megbeszélést fog folytatni kormányával az ügyben. A zsidó delegáció közölte a bizottsággal, hogy a Jeruzsálem státusával kapcsolatos izráeli álláspont változatlanul ugyanaz, amelyet Aba Ewen kifejtett az UNO-közgyűlésen, még mielőtt Izráelt felvették volna tagállamnak. Ebben a nyilatkozatában Izráel állandó UNO képviselője, mint ismeretes azt mondta, hogy Izráel kormánya csak a szent helyek nemzetközi ellenőrzése mellett van.

Tefwik Tubi mentelmi jogának felfüggesztését kérik

Az arab kommunista képviselőt egy halfal nyomda jogtalan birtokbavételével, kihasználásával és vagyontárgyainak részbeni elidegítésével vádolják

A Hákim püspök kezdeményezésére az arab menekültek védelmére és támogatására alakult liga "beadvánnyal fordult a Kneszet elnökéhez, amelyben Tefwik Tubi kommunista képviselő mentelmi jogának felfüggesztését kérte, hogy lefolytathassák ellene a bűnügyi eljárást egy bonolyult halfal nyomda-ügyben.

A liga állítása szerint Tefwik Tubi képviselő Emil Tomával és Emil Habibivel, az „Al-Ittihad” című lap szerkesztőjével együtt minden jogalap nélkül birtokba vették egy nyomdát, amely egy halfal arab asszony tulajdona. Mindhármán másfél év óta használ-

ják egy a nyomdát, mint a papirkészletet, anélkül hogy akár a papir árát akár a nyomda bérét megfizetnék. Hákim püspök szerint nevezettek még továbbmentek: anélkül, hogy megbízásuk lett volna erre, a raktáron levő papir egyrészét, valamint néhány nyomdagépet eladták és a pénzt saját céljakra használták fel.

A liga azt állítja, hogy a nyomda tulajdonosnője nevezettek ellen már fellejtést tett a rendőrségen de Tefwik Tubi intervenciója folytán az ügyben megszüntették a nyomozást.

Az arab küldöttségek Lausanneban vegyes arab-zsidó bizottságot javasolnak a narancsültetvények kérdésében

Az Izráeli delegáció ellenzi a bizottság felállítását

Lausanne. (—). A négy arab küldöttség kedden közölte a békfeltétbizottsággal, hogy hozzájárul egy vegyes arab-zsidó bizottság létesítéséhez, amely végiglátogassa a palesztinai narancsültetvényeket és intézkedjék az ültetvények karbantartásáról elmenekült tulajdonosok távollétében. A zsidó küldöttség hivatalosan nem válaszolt erre a javaslatra, de tájékoztatás formájában közölte, hogy ellene van.

Min ismeretes az arab küldöttségek ere-

detileg azt javasolták hogy engedjék meg az elmenekült arab narancsültetvényesek azonnali visszatérését, ezt azonban az Izráeli küldöttség visszautasította. Az arabok most vegyesbizottságot javasolnak és azt szeretnék, ha a bizottságnak minél több tagja lenne, minthogy a kérdés bonolyult és sok ágazata van. A bizottság, amelynek elnöke valamelyik UNO-megbízott lenne döntene a mindkét oldalon zárolt számlák felszabadításáról is, amelynek ügyében az elmúlt hónapban már elvi megegyezés jött létre.

Moskva fordult elő elsősorban hogy a lausannei arab küldöttségek hajlandóknak nyilatkoztak arra, hogy leüljenek a tárgyalóasztalhoz a zsidókkal.

A 97.280 számú Népkölcsonkötvényt sorsolták ki a 10.000 fontos főnyereménnyel

Kedden délelőtt folyt le a tel-avivi Habimában a Népkölcsonkötvények harmadik sorsolása. A sorsolási aktust Rokach tel-avivi polgármester nyitotta meg. A zsúfolásig megtelt teremben egymás után hirdették ki a nagy eredményeket.

A 10.000 fontos főnyereményt a 97.280 számú kötvény nyerte.

2500 fontot nyert a 147180 és 1000 fontot a 91.308 számú kötvény.

500 fontot nyert: 125.508 59.037, 70.262 76.036.

250 fontot nyert: 71.45.769 137.485, 1.464.89.159, 63.628 139.532, 90.724

150 fontot nyertek: 84164, 100330, 31002, 34598, 107691, 65925 25601, 104707, 7435, 15062.

100 fontot nyert:

68674	114659	32147	83013	45653
59696	66475	149603	149473	19770
36761	137441	70948	52905	8338
56890	136277	97325	111644	4530
136619	50911	26125	1274	24281
136395	44205	124302	50787	27552
123013	126353	64438	70373	14867
120879	144354	35394	85715	65864
138826	109760	64007	73225	46571
25650	21905	16284	142347	34837

50 fontot nyert:

1602	51519	19237	75008	99951
13477	68027	47824	138706	23275
33865	94775	42988	94767	55643
5769	138671	12625	79820	66543
111456	75904	146064	117825	122140
38538	118680	89854	123154	62055
142500	80708	35896	49707	64121
70247	9957	86165	78401	7451
58492	149230	116073	98498	102678
144846	106199	100978	84036	37844
34949	52264	66989	27154	27693
60887	20498	40247	7542	90867
39287	84182	124693	54776	144244
68832	138373	44766	135838	138636
106744	76422	41741	124765	125642
96009	56284	118981	140049	122964
62880	1399	116372	71753	104680
35953	109899	19685	7073	35783
46923	87510	133736	35873	93784
6668	96808	8914	27143	88676

A sorsolás előestéjén az összes állami kölcsonkötvényeket, összesen három millió font értékben, eladták.

Zöldség Virág MAGOK
Virághagymák palánták

HAZOREA

T. A. HAGALIL 7.
Tachana Merazitall szemben
Magyar nyelvű tanácsadás

— Az első hazai gyártmányú ébresztőóra. A kormány sajtóirodája jelenti: A halfai Schulmann-gyár által előállított első hazai gyártmányú ébresztőórát Weizmann államelnöknek adták ajándékba. Az államelnök távollétében az ajándékot az elnöki hivatal vezetője vette át. Megemlítendő, hogy Weizmann államelnök hosszabb ideje érdekli az Izráelben létesítendő finommechanikai ipar ügyintézését, optikai cikkek és más precíziós műszerek előállítását.

Szírnia a régi követét küldi ismét Moszkvába

Egyiptom londoni nagykövete fontos jelentéstételre hazatart

Kairó (AFP). — Abdel Fattah Amr pasa londoni nagykövete Alexandriába várják. A nagykövet visszatéréseinek nagyjelentőségét tulajdonítanak. A nagykövet hír szerint tájékoztatni fogja az egyiptomi kormányt Angliának az egyiptomi kérdésben elfoglalt álláspontjáról, a nemzetközi helyzetről és az arab államok közötti viszonyról. Az Al Misri c. lap szerint Abdel Fattah Amr pasa egyúttal közölni fogja kormányával azt is, hogy Angliának mi az álláspontja az egykori olasz gyarmatok kérdésében.

Damaszkusz (AFP). — Szírnia moszkvai követe, Farid Zein Ad-Din szeptember 12-én, hétfőn utazik vissza állomáshelyére, — közölték kedden hivatalosan Damaszkuszban. Azóta, hogy Zein Ad-Dint az év elején visszahívták, Szírnia moszkvai követsége gyakorlatilag teljesen hivatalos képviselő nélkül maradt,

minthogy az eddigi ügyvivőt a Zaim-kormány felfüggesztette. Jólétesült körök szerint az Atassi-kormány elhatározása, hogy Zein Ad-Dint küldi ismét Moszkvába, az új szíriai kormányrendszernek azt a szándékát mutatja, hogy semleges magatartást kíván tanúsítani a keleti és nyugati államsoportok felé.

A francia távirati iroda munkatársának adott nyilatkozatában Nazem Kudsi szíriai külügyminiszter megfogalmazta azt a hírt, hogy azt a szíriai katonai bizottságot, amely a Zaim-kormány alatt Egyiptommal megkötött egyezmény végrehajtásával kapcsolatban utazott Kairóba, vizsgarendelték volna Damaszkuszba. A külügyminiszter szerint csak a bizottság összetételének megfelelő módosításáról van szó és ezt a kérdést a legsürgősebben el is rendezik.

Ma készül el az új vasutvonal Tel Aviv és Petach Tikva között

Megkezdtek a Tel-Aviv és Natanja közötti új országot építését

A kormány sajtóirodája jelenti: Kedden kezdték meg a Tel-Aviv-Natanjai új országot építését. Ez az aszfaltút, amely nagyrészt a tenger partján vonul végig, az első izráeli országot, amelynek szélessége hét méter. Terv szerint ezt az utat Natanjától később Chederáig fogják folytatni. Az utépítés, amelyet a munkügyi minisztérium vezet, negy-hónapon keresztül 400-500 munkásnak fog adni munkát. A munkálatoknál, amelyekre 600 ezer fontot szántak, első sorban új órákat foglalkoztatnak. Az első munkálatokat három szakaszon indították meg. Tel-Aviv irányából, Natanja irányából, valamint Herzlia környékén.

Ma fejezik be egyébként az új tel-avivi vasútállomáshoz vezető vasutvonalat, a herzliai országot mentén. Ezáltal lehetővé válik majd, hogy Tel-Avivból Ludd megkerülésével lehessen Haifára utazni. A most befejeződő vasutvonal hossza 6 kilométer. A vonal másik vége az „Olamit” aszbesztlemez-gyár mellett van, másfél kilométerre Petach-Tikvától. A munkásszervevény mozdonya ma az állomáshoz 250 méternyire jutott. Az új állomások munkálatai szeptember 15-én fejeződnek be. Mintegy 200 ember dolgozik utépítésen, talajgyengítésen és az állomásépítésen, amelynek a vasvázat már felállították.

HIREK

5709 Elul 13, szerda
1949 szeptember 7

— **Weizmann elnök naponta értesül az izraeli eseményekről.** A kormány sajtóirodája jelenti: Weizmann államelnök svájci üdülőhelyén nagy érdeklődéssel figyeli az izraeli eseményeket. Az államelnöki iroda naponta küld az elnöknek jelentést és anyagot a kormány munkásságáról és az ország eseményeiről. A lausannei konferencia izraeli bizottsága is naponta küld az államelnöknek jelentést munkásságáról.

— **Csütörtökön megnyitják az iskolák.** A kormány sajtóirodája jelenti: Csütörtökön, szeptember 8-án országwide megnyitják az iskolák.

— **Augusztusban 13.912 olé érkezett.** A kormány sajtóirodája jelenti: 1949 augusztusában 13.912 olé érkezett az országba. Ez év januártól augusztusig összesen 164.667 olé érkezett. Augusztus hónapban 2586 turista érkezett az országba.

— **Négy új postahivatal.** A kormány sajtóirodája jelenti: Szeptember 11-től kezdve a jaffai postahivatalban ugyanazok lesznek a hivatalos órák mint a tel-avivi főpostán: vasárnaptól csütörtökig reggel 7-től este 8 óráig, pénteken és ünnep előnapján reggel 7-től délután 3-ig. Szeptember 11-én egyébként új postahivatalok nyitnak meg a következő helységeken: Säär-Háamákim, Dállia, Házorá és Ramat-Hasofet.

— **Konzervhúst osztanak Tel-Avivban.** Szeptember 7-étől 9-ikéig, szerdán csütörtökön és pénteken Tel Aviv és a déli körzet összes mérszárskéiben konzervhúst osztanak az 1-bét szelvényre. Egy doboz három 140 grammos adagot tartalmaz. Egy adag ára 70 mil.

— **Elmozdították a Mironianszky-ügyben kompromittált két rendőrtisztet.** A kormány sajtóirodája jelenti: A Mironianszky-ügyben kiküldött parlamenti bizottság jelentésének kézhezvétele után a rendőrniszter azonnali hatállyal elmozdította állásukból Jakob Kanner és Jicchak Steinberg rendőrtiszteket, akik a bizottság jelentése szerint a bizottság előtt hamis esküt tettek. Rövidesen döntenek afőlött, hogy megelégse-nek-e a rendőrtisztek elmozdításával, vagy pedig megindítják ellenük a büntvádi eljárást is.

— **Izraelt felvették az UNO-egyesületek szövetségébe.** Rómából jelenti: Az UNO-egyesületek világszövetségének közgyűlése kedden délelött hozzájárult Izrael Libanon, Izland és Mexiko felvételéhez. Japán és Németország felvételi kérését levették a napirendről és más alkalommal fogják tárgyalni.

— **Naschitz Frigyes Skandináviába utazik.** Naschitz Frigyes, a Gyáriparosok Szövetsége intézőbizottságának tagja és az izraeli Divat Unió elnöke a Kereskedelmi és Iparügyi minisztérium felkérésére és a gyáripar megbízásából a napokban Skandináviába utazik, hogy a helyszínen tanulmányozza ipari termékeink kivitel lehetőségét, valamint az érvényben levő kereskedelmi szerződések nyújtotta adottságok kiaknázását.

— **Törökországban tartják meg a közlekedési egészségügyi konferenciát.** Kairóból jelenti: Az egészségügyi világszövetség közlekedési körzetének ülést Törökországban fogják megtartani szeptember 12-ike körül. Ezt a határozatot a világszövetség genfi főtitkársága hozta meg annak következtében hogy az arab államok nem hajlandók megengedni Izrael kiküldöttjeinek a területekre való beutazását. A konferenciát, mint ismeretes, eredetileg Alexandriában akarták meg tartani.

— **Londonba utazott a narancsültetvényesek delegációja.** Tegnap délután légi úton Angliába utazott a narancsültetvényesek küldöttsége, amelyben Jicchak Rokách, C. Isaacson és J. Chorin vesznek részt. A bizottság szerdán, vagy legkésőbb csütörtökön kezdi meg tanácskozásait az angol közlekedési minisztériummal az idei szezon narancsállításáról. Anglia ebben az évben az egész izraeli narancstermést hajlandó átvenni és valószínű, hogy a bizottságnak az árak tekintetében sem lesznek nehézségei. Ennek ellenére sem fogják Anglia számára lekötni az egész termést, mert számolni kell más európai államok igényeivel is. A londoni tárgyalások befejeztével a bizottság fel fogja keresni az érdeklődő európai államokat.

— **Feltalálták a tifoid gyógyszerét.** Párisból jelenti: A Parisien Libéré közlése szerint amerikai tudósok új gyógyszert fedeztek fel amely hasonló a penicillinhez és lázas tifoid-megbetegedéseknél három nap alatt megszünteti a hőemelkedést és két hét alatt teljesen meggyógyítja a beteget. Az új gyógyszer neve „Chloromycetine” és ennek alkalmazásával legutóbb 50 beteget kezelték a párisi kórházakban és valamennyi felgyógyult. Az új csodaszert por és pasztilla formájában adagolják és gyermekeknek is alkalmazzák. Hír szerint a Chloromycetine a tifuszt és más bélmegbetegedéseket is gyógyítja.

Izrael nem ürti ki az Éjn-Gev mellett létesült új települést

Megkezdtek az Éjn-Gev és Cemách közötti új országut építését

Megírtuk, hogy a Lewis S. Hudson amerikai UNO-megbizott elnöke alatt összeült Izrael-sziriai vegyes fegyverszüneti bizottság szótöbbséggel elhatározta, hogy az Éjn-Gevtől délre felállított telepítési pont a fegyverszüneti egyezmény megsértését jelenti és egyidejűleg utasította Izraelt, hogy ürtse ki az említett pontot.

Ezzel kapcsolatban izraeli körök megállapítják, hogy a pont a Sziria és Izrael közötti fegyverszüneti egyezmény aláírása előtt létesült és Moshe Szharét külügyminiszter, amikor a Kneszetnek beszámolt a Sziria és Izrael között létrejött fegyverszüneti egyezményről, jelentésében megemlékezett erről a pontról. Izrael ezért úgy

határozott, hogy a fegyverszüneti bizottság felhívásának nem tesz eleget és a fenti pontot nem ürti ki.

Eltelkintve attól hogy ezt a telepítési pontot a fegyverszüneti egyezmény ünneplés aláírása előtt állították fel, Izrael tiltakozni fog az UNO-megbizott döntése ellen, amely szerint az Izraelhez tartozó területeken való telepítési munka — tekintve, hogy a területek a fegyverszüneti egyezmény értelmében semlegesítve lettek — az egyezmény megsértését jelenti. Izraeli kormány folytatja előkészületeit, hogy szárazföldi kapcsolatot teremtsen Éjn Gevvel a Cemächtől Éjn Gevig húzódó utszakasz kiépítése folytán.

A kormány sajtóirodája közli: Éjn-Gev és Cemách között megkezdtek az új ut építését. Az ut hossza 11 kilométer és az építési munkálatoknál néhány hónapig 120-200 munkást fognak foglalkoztatni.

Az Izrael-transzjordániai fegyverszüneti bizottság szerdai ülésén Izrael képviselői bejelentik, hogy a kormány hajlandó visszatérni a Váadi Pukinból elkergetett arab beszállgókra. A kormány azonban fenntartja magának a jogot, hogy ezeket a beszállgókra a számára alkalmasnak látszó helyen telepítse le és nem Váadi Pukinban, amely a határonán fekszik.

Károlyi Mihály kibukott, Balogh päter bekerült

a magyar Népköztársaság végleges elnöki tanácsába, amelynek tagjait Rákosi Mátýs jelölte ki

Budapest, szept. 2. — A magyar nemzet gyűlés legutóbbi ülésén a Ház asztaláról eltűntek a régi törvénykönyvek, amelyeknek eredete még Werbőczy nyulik vissza és helyüket az új nemzeti címerre helyezve, a magyar népköztársasági alkotmány egy példánya foglalta el. Az elnök Molnár Imre ezen a parlamenti ülésen jelentette be, hogy Olt Károly lemondott az országgyűlés elnöki tisztségéről, majd Rákosi Mátýsnak a következő szövegű levelet olvasta fel:

„A Magyar Függetlenségi Népront nevében az országgyűlés új elnöküül Drahos Lajos képviselőt ajánlom.”

A javaslatot elfogadták és Drahos Lajos vasmunkást, a csepeli Weiss Manfréd-gyár üzemi bizottságának vezetőjét a magyar parlament elnökéül választották.

Az országgyűlésnek ezen az ülésén fogadták el egyhangulag Rákosi Mátýsnek a Népköztársaság Elnöki Tanácsa végleges személyi összetételére vonatkozó javaslatát. Az elnöki tanácsból hiányzik Károlyi Mihály, akinek jelölését biztosra vették. Ezzel szem-

ben nem vannak olyan politikusok, akiknek eddigi szereplését a szélsőbaloldal kiméletlenül támada. Így az elnöki tanácsban helyet foglal Balogh päter és Katona Jenő, a „Magyar Nemzet” volt munkatársa. Az elnöki tanács alelnökei: Kiss Károly és Nagy Dániel tagjai között van Andics Erzsébet úr egyetemi tanár, Apró Antal, Donáth Ferenc, Erdei Mihály, Harustyák József, Horváth Márton szerkesztő, Kovács István, Mihályi Ernő újságíró Nánássy László, Prieszol József, Ruzsnyák István, Seregélyi József, Szabó Pál, Szabó Pirokka és Vig Pál. Az elnöki tanács titkára Olt Károly lett.

A kormány összetételében nem történt változás; Dobi István miniszterelnök aki a parlamenti ülésen jelen volt a magyar kormány összes tagjaival együtt jelent meg a történelmi jelentőségű parlamenti ülésen, amelyben a magyar parlament történetében még elő nem fordult eseményként, a munkásosztály egyik tagja elnökölt.

(Palam Press)

Mit tartalmaz a rokkanttörvény?

Hétfőn este terjesztette be Ben-Gurion miniszterelnök és hadügyminiszter a háborus rokkantak rehabilitálásáról és gondozásáról szóló törvényjavaslatot. Ez a törvényjavaslat csak egyik részét képezi az általános rendezésnek, mert kimondja, hogy csak azokról van szó, akik a katonai szolgálat idején és a szolgálat következtében rokkantak meg.

A törvény százalékszerinti kategóriákra osztja a háborus rokkantakat. Az első kategória 10 százalékgig terjed, a második tiztől ötvenig, a harmadik ötvenötől százig, a negyedik százon felül.

A 10 százalékos rokkant „sikun”-ra, rehabilitációra jogosult. Az 50 százalékos rok-

kant végkielégítési összege 250 font, vagyis minden százalékért 5 fontot kap.

50 százalékon felüli rokkant a járadékon felül még külön prémiumot kap, tekintettel arra, hogy az ilyen rokkant nemcsak, hogy munkaképtelen de rá van utalva más személyek szolgálatára és segítségére.

50-100 százalékgig 12 font (plusz drágasági pótlék), feleség után 2 font és minden gyermek után további 2 font havonta. A 100 százalékon felüli rokkant járandósága lényegesen nagyobb, mint amennyit Amerikában fizetnek. Az izraeli és az amerikai törvény között csak az a különbség, hogy az izraeli törvény ezen a téren nem tesz különbséget tiszték és legénység között.

A parlament ülése

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

jelentést fog tenni a belügyi bizottságnak, amelytől felhatalmazását kapta.

A kérdéshez ezután Friedmann Jellin, a Harcosok vezére szólalt fel, aki szerint nem elegendő hogy csak a parlamentnek egyik bizottsága foglalkozzék Abu Gos rejtélyes eltűnésének kivizsgálásával. Véleménye szerint az előteszölök pusztán formai érvekre hivatkoznak, mert nem kétséges, hogy a Kneszet által kinevezett parlamenti bizottság előtt mindenki megjelenne, akit tanuként beidéznék s mindenhol betekintést nyerhetne, még akkor is, ha működését nem szabályozza külön törvény.

Grabovszki (Mapáj) tagadta ennek az álláspontnak a jogosságát és a Kneszet nagy szótöbbséggel elvetette Friedmann Jellin kijelentését és jögerőse emelte azt a határozatot, hogy az Abu Gos-ügyben a belügyi bizottság albizottsága vezessen le vizsgálatot.

Az erköletlen merényletek ügye

Dr Nir alelnök ezután bejelentette, hogy az utóbbi napokban Tel-Avivban történt erköletlen merényletek hatására a parlamenti jogügyi bizottsága módosító törvényjavaslatot terjeszt be amely szerint a vizsgálóbírónak, vagy vádtanácsnak jogában lesz megtámadni az óvadék ellenében történő szabadlábrahelyezést, ha a letartóztatás erköletlen merénylet gyanúja miatt történt. A bírónak jogában áll majd a letartóztatás-

tól számlított hat hónapon keresztül megtámadni az óvadék ellenében való szabadlábrahelyezést.

A kérdésben rövid vita indult meg, Dr. Lamm (Mapáj) és dr Bäder (Cherut) azt az aggodalmukat fejezték ki, hogy ez a bírónak adott hatáskör az emberi szabadságjogokat korlátozhatja. Mikunisz (kommunista) felhívta a figyelmet arra, hogy a jelenlegi procedura szerint a vizsgálóbíró a vádat képviselő rendőrtiszt eskü alatti vallomása alapján rendeli el a letartóztatást. A Mironianszky-ügy vizsgálata során kiderült hogy két rendőrtiszt a bizottság előtt eskü alatti hamisan vallott. A mos benyújtott módosító javaslat módot ad arra, hogy bárkit, akit erköletlen merénylet gyanújaival őrizetbe vesznek, egy rendőri közeg eskü alatti tett vallomása alapján hat hónapig fogvatartásnak. A javaslat védelmében Bába Idelsohn (Mapáj), Gil (klá) és Bähr (Mapáj) szólaltak fel majd a Kneszet a törvényjavaslatot a jogi bizottság elé utalta.

Meghosszabbították a rekvirálási törvény érvényét

Nir alelnök ezután négy rendkívüli törvény érvényének meghosszabbítását kérte, minthogy a Kneszetnek már nem lesz ideje a törvényekről tárgyalni. A Kneszet a törvények — köztük a rekvirálási törvény — érvényét meghosszabbította. Az alelnök hoz-

szasan magyarázta el az idegen javak ellenőrzéséről szóló rendkívüli törvény meghosszabbításának szükségességét. A törvény érvényét november 15-ikéig kéri meghosszabbítani, annak kikötésével, hogy a kormány októberben új törvényjavaslatot fog a Ház elé terjeszteni.

Méhet-e most szabadságra a parlament?

Az elnökség ezután benyújtotta a parlament nyári szabadságáról szóló törvényjavaslatot, amely ellen Katz (Ché-rut) szólalt fel, aki azt javasolta, hogy az elötűnk álló súlyos külpolitikai bizonytalanság miatt a Kneszet mondjon le nyári szabadságáról. Az UNO ülészaka valószínűleg foglalkozni fog a most ki-nevezett vizsgálóbizottság jelentésével, a következő hetekben eldölhet Jeruzsálem sorsa és lehetetlen, hogy éppen ebben az időpontban menjen a Kneszet szabadságra. Warhaftig (vallágos) a javaslat ellen szólalt fel. A Kneszet szabadságáról szóló törvényben olyan szabadság is lesz, amely biztosítani fogja a képviselők jogát, hogy szükség esetén rendkívüli ülésre összehívják a parlamentet. Czizling indítványára a vitát megszakították és a törvényjavaslatot visszautalták a parlamenti bizottsághoz.

Ez után a Kneszet ráért az ingyenes tankötelezettségről szóló törvényjavaslat második olvasásában történő vitájára. Sosaná Persitz (klá) mint a tanügyi és kulturbizottság elnöke, bejelentette, hogy ő maga több kifogást emelt a javaslat ellen, amelyeket azonban a többség elutasított. Ezért a többség álláspontját nem ő, hanem Guri (Mapáj) fogja képviselni a vitában.

Nir alelnök ezután bejelentette, hogy a javaslat ellen több, mint száz kifogást emeltek és a maga részéről azt javasolta, hogy a vita megrövidítésére három elvi csoportban ésszpontosítsák ezeket a kifogásokat. A képviselők azonban tiltakoztak ez ellen és azt kívánták, hogy a benyújtott összes kifogásokról külön-külön szavazzanak.

A kérdésben minden oldalról napirendi indítványt tettek. Végül is a vita procedurális kérdésekben olyan élesen elfajult, hogy dr. Nir alelnök felfüggesztette az ülést. Rövid szünet után a parlament új határozatot, hogy a benyújtott kifogásokat visszaküldi a tanügyi bizottsághoz, amely ma este 7 órára áttekinthet en csoporosítani fogja azokat, hogy a szavazás zavartalanul lebonyolítható legyen.

APRÓHIRDETÉSEK

CSECESEMŐ, GYERMEK vagy BETEG mellé ajánlkozik gyakorlati bíró cse-csemő-gondozó ápolónő. Weinberger Lenke, c. o. A. Reisz, Givat Ayim, Rambam u.

A JAFFAI ARUCSARNOK MEGNYILT a XII. utcában, ahol Moskovics Vilmos, hadirokkant zöltség- és jégárusítását megkezdte. Minden nap friss áru várja a köz néset. — Előzőkeny kiszolgálás!

Kovács Ernő volt bratislavai lakos, jelenkezzék azonnai a PATRA utazási irodájában, Tel-Aviv, Nachlat Benjamin 63. szám.

Mandel Lászlónét, aki két évvel ezelőt Budapestről alijázott, keresi dr. Weinberger Arpádnét, Kirját Mockin, Fischer-nénét, Bét Rascó 5.

Magyarajku f rfi, teljes penzióval szöböt kaphat Steinbergernél, Haifa, Stanton 24.

Elsőrendű uriszabóság, fazónkészítés mérték után és mindennemű javítások. Hatósági árak. MARMORSTEIN M., Tel-Aviv, Hasgan Beg 36. sz. az arab mecset mellett.

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában. Tel-Aviv, Schlesinger utca 9. Tel. 29-92